

未央区住房和城市建设局 关于 2020 年法治建设工作情况的报告

按照法治政府建设工作要求，在区委、区政府以及上级主管部门的精心指导下，区住建局以推进依法行政、建设法治政府为目标，着力抓好行政执法队伍建设、执法制度完善、执法监管加强、营商环境优化等方面工作，努力提升依法行政能力和法治治理现代化水平，现将相关情况报告如下：

一、法治政府建设工作开展情况

（一）强化领导，健全制度，依法行政工作保障有力

局班子成员十分重视依法行政工作，将依法行政工作摆在重要议事日程，由分管执法工作的副局长负责协调指导全局的依法行政工作，做到主要领导亲自抓，分管领导具体抓，确保依法行政工作落到实处。

（二）注重学习，长效管理，依法行政水平有效提升

坚持领导带头学法。充分利用“未央住建大讲堂”平台，开展集中学法活动，班子成员带头宣讲法律法规知识，做好普法宣讲表率作用，分别学习了物业管理、人民防空、建筑业管理等法律法规。对实践工作起到了较强的指导性。在进行法治教育的同时，也加强干部职工的思想政治教育、职业道德教育，德治与法治，齐头并进、相得益彰。结合日常监督管理工作，在建筑施工安全生产大会中，宣讲安全生产，警示各施工企业合法、规范、

文明施工。

（三）规范权力，约束行为，法治政府建设有序推进

一是推行行政执法公示制度。做好行政执法主体资格公告，明确执法依据。做好行政处罚结果公开公示工作。做好“双随机、一公开”抽查结果公开工作。

二是推行重大执法决定法制审核。制定《西安市住房和城市建设局重大行政执法决定法制审核制度》，坚持重大行政执法决定法制审核，对重大疑难的行政执法决定，必须提交党委会集体审议。

三是推行行政负责人出庭应诉制度。对涉及我局的征地拆迁、人防管理、物业管理、建设审批等方面行政复议及行政诉讼的案件，凡开庭审理的行政诉讼案件，均由分管领域副局长出庭应诉。

二、存在问题及改进措施

一是行政审批人员综合素质有待进一步提升。目前行政审批综合业务能力有限，人员对综合业务的把控还需进一步提高。

二是需进一步落实标准化工作，提升审批服务效能。从审批阶段来看，应根据当前对工程建设项目审批阶段的划分，梳理各个阶段所涉及到的审批事项，明晰权责，对其大项、子项进行规范化、标准化。从事项和流程的角度看，应在梳理权责清单的基础上，按照事项办理逻辑，由事项标准化入手，配套对事项流程、办事指南、示范文本等进行标准化，进而对运行管理、服务规范、服务质量等进行标准化。通过将标准化的思维、理念和技术融入

工程建设项目行政审批整个流程中，一方面能降低各相关主体之间的沟通和协调成本，保证各环节的顺畅衔接和自动触发；另一方面能提高各个审批环节的透明度、可预期性、公正性以及科学性，减少审批流程之外因素的影响，营造出良好的审批服务环境，进而提升审批效率、提高政务服务质量。

三、2021年工作思路

(一)从工程项目全流程审批着手，实施优化营商环境行动。进一步深化工程项目审批改革、“最多跑一次”改革，进而优化营商环境。

(二)优化并进一步推进审图改革工作。及时总结经验、完善制度和措施，推行好取消施工图批前审查、加强施工图批后监督检查这项工作制度。

(三)全面推进省行政执法监管平台应用工作和“互联网+监管”平台应用工作。切实改变传统的监管思维和监管模式，不折不扣落实上级有关工作部署，通过掌上执法平台开展日常监管、“双随机一公开”抽查监管和专项执法检查工作，扩大监管覆盖面、实现监管工作数字化、全过程记录，使行政执法工作更加规范、公正、透明。

未央区住房和城市建设局

2020年11月18日